



# ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА И ПРАКТИКА



# Дипломатическая служба и практика

## № 3 (19) 2025

---

Журнал «Дипломатическая служба и практика» издается  
Дипломатической академией МИД России ежеквартально с  
января 2021 года

Председатель Совета журнала  
Министр иностранных дел Российской Федерации  
*Лавров Сергей Викторович*

Заместитель председателя Совета журнала  
и.о. ректора Дипломатической академии МИД России,  
кандидат юридических наук  
*Шитков Сергей Владимирович*

Главный редактор журнала  
начальник Управления по повышению квалификации  
российских и иностранных дипломатов  
Дипломатической академии МИД России,  
кандидат исторических наук  
*Троянский Михаил Григорьевич*

Заместитель главного редактора – выпускающий редактор  
кандидат филологических наук  
*Фаустова Нина Александровна*



РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

**Обращение к читателям**

Дорогие друзья,

Вашему вниманию предлагается новое онлайн-издание – журнал «Дипломатическая служба и практика».

Внешнеполитическая деятельность стала неотъемлемой частью сложной системы межгосударственных связей. В современном стремительно меняющемся мире она приобретает новые формы и грани – как в нашей стране, так и за ее пределами. Следуя велению времени, дипслужба постоянно совершенствуется, продолжает брать на вооружение наилучшие практики и инновационные технологические решения.

Все это сподвигло коллектив Дипломатической академии МИД России к запуску издания, на страницах которого представители Министерства иностранных дел и других органов власти, а также эксперты-международники могли бы изложить свое видение актуальных форм и методов дипломатии, поделиться богатым опытом практической деятельности в данной сфере.

Приглашаю российских и иностранных авторов к публикации своих статей. Убежден, что эти материалы будут в полной мере востребованы как профессионалами, так и всеми, кто интересуется вопросами внешней политики.

  
С.ЛАВРОВ

17 июля 2020 года

## Содержание номера

*Из пресс-релиза МИД РФ. Выступление Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова на посольском круглом столе на тему «Украинский кризис. Соблюдение целей и принципов Устава ООН», Москва, 17 сентября 2025 года.....* 4

### МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА

*Хамди Шаабан. 82-я годовщина египетско-российских отношений: историческое наследие и возобновляемое стратегическое партнерство.....* 21

*Хамуд Бен Салим Аль Тувайх. 40 лет дипломатическим отношениям между Оманом и Россией.....* 25

*Ахмед Аль-Саати. 35 лет стратегического партнерства: новые горизонты бахрейнско-российских отношений.....* 28

### ДИПЛОМАТИЯ ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ СОВРЕМЕННОСТИ

Тезисы выступления и.о. ректора Дипломатической академии МИД России «Совместное культурное наследие как инструмент культурной дипломатии» на XI Санкт-Петербургском форуме объединенных культур, Санкт-Петербург, 11 сентября 2025 года..... 35

*Иванов Д.В. Дирекция Всемирного фестиваля молодежи: молодежное сотрудничество как стратегический ресурс России в многополярном мире.....* 39

### РОССИЯ И МИР

*Тихазе К.К. Россия – Демократическая Республика Конго: 65 лет дружбы и плодотворного сотрудничества.....* 49

*Романченко И.В. Новая веха в российско-перуанском сотрудничестве: Камчатский край и Кальяо укрепляют связи .....* 54





ВЫСТУПЛЕНИЕ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ С.В. ЛАВРОВА НА ПОСОЛЬСКОМ КРУГЛОМ  
СТОЛЕ НА ТЕМУ «УКРАИНСКИЙ КРИЗИС.  
СОБЛЮДЕНИЕ ЦЕЛЕЙ И ПРИНЦИПОВ УСТАВА ООН»,  
МОСКВА, 17 СЕНТЯБРЯ 2025 ГОДА

Уважаемые дамы и господа,

Сегодня проводим уже девятый «стол» в таком формате. Ценим интерес Мирового большинства в вашем лице к тем усилиям, которые предпринимаются в связи с украинским кризисом. Стаемся максимально открыто и конкретно доводить свою позицию, действия и планы до наших друзей.

В этот раз хотел бы посмотреть на происходящее, на его историю и на то, что сейчас имеет место через призму Устава ООН, ратифицированного всеми представленными здесь государствами, который закрепляет



универсальные принципы, призванные регулировать межгосударственное общение.

Среди этих принципов – суверенное равенство государств, отказ от применения силы и угрозы силой, уважение прав человека без различия расы, пола, языка и религии. Под ними подписались все государства-члены ООН.

Но наши «коллеги» на Западе (для лучшего понимания геополитической ситуации будем их называть «западным меньшинством») игнорируют принципы Устава Организации. Например, Запад никогда не принимал во внимание суверенное равенство государств. Ретроспективно вспомните, какие были международные кризисы со времени создания ООН. Ни в одной из таких ситуаций Запад не уважал принцип суверенного равенства государств, считая себя выше других.

Отсюда выражение «золотой миллиард» и известная фраза бывшего Высокого представителя ЕС по иностранным делам и политике безопасности Ж. Борреля о том, что Европа – это райский сад, окруженный «джунглями», то есть всеми нами. Оттуда же, из этого менталитета, известное выражение бывшего госсекретаря США Э. Блинкена о том, что те, кто не получат место за демократическим столом, будут в «меню». Такая «философия» в отношении суверенного равенства государств.

Если Запад и ссылается на те или иные принципы для оправдания своих действий, то делает это избирательно, выбирая лишь те принципы, которые в данной конкретной ситуации ему выгодны, в зависимости от его действий. В случае с Косово они говорили, что реализуют принцип



самоопределения народов без всякого референдума, в одностороннем порядке объявив о независимости.

В других случаях, как это было с Крымом, когда более 95% жителей открыто, транспарентно проголосовали за воссоединение с Россией, Запад заявил, что в этом случае он не признает право нации на самоопределение и требует уважать принцип территориальной целостности. Эти двойные стандарты нам хорошо известны.

Пришедшие в Киеве к власти в феврале 2014 года в результате вооруженного антиконституционного переворота националисты оказались там в результате нарушения еще одного принципа Устава ООН – принципа невмешательства во внутренние дела суверенного государства. То, что госпереворот был организован Соединенными Штатами, такие деятели прошлой администрации, как бывшая заместитель госсекретаря США В. Нуланд, даже не скрывали. На слушаниях в Сенате она гордо заявила, что не зря Соединенные Штаты потратили 5 млрд долларов на то, чтобы сменить власть на Украине. То, что это было, по сути дела, на следующий день после подписания соглашения между оппозицией и тогдашним президентом В.Ф. Януковичем, никого не смущало. От всех своих гарантий, которые были поставлены под этим соглашением, Евросоюз, как у нас говорят, просто «отрулил». В результате националисты, сбросив законную власть, развязали против несогласных с их политикой жителей Крыма, юго-востока Украины настоящую кровавую бойню, используя против гражданских объектов, против гражданских лиц армию, включая артиллерию и боевую авиацию. Остановить военные действия, которые продолжались практически год, удалось под подписанием Минского «Комплекса мер», единогласно



утверженного резолюцией Совета Безопасности ООН. Но, как мы теперь хорошо знаем, и как в этом признались лидеры Германии и Франции того времени, никто ни на Западе, ни в Киеве не собирался выполнять эти Минские договоренности. Они сразу взяли курс на саботаж этого документа, признали, что только хотели выиграть время, чтобы нарастить военный потенциал киевского режима.

Принцип Устава ООН, заключенный в его статье 25, предписывает всем государствам-членам выполнять решения Совета Безопасности ООН, тоже был «растоптан». На него Запад в очередной раз наплевал, как игнорирует этот принцип в отношении многих других резолюций Совета Безопасности ООН, включая резолюции о необходимости создания палестинского государства.

В марте 2014 года жители Крыма, в сентябре 2022 года жители Донецкой, Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей реализовали в ходе референдумов свое право на самоопределение, закрепленное в статье 1 Устава ООН.

Мы, Российская Федерация, признали их и перед лицом продолжавшейся агрессии нацистского киевского режима при поддержке Запада, вступились в их защиту в полном соответствии со статьей 51 Устава ООН, которая предполагает право государств на индивидуальную или коллективную самооборону. Но Запад не хотел обращать внимание на эти статьи Устава и прямо твердил о том, что Россия нарушила территориальную целостность Украины и поэтому нужно её восстановить. При этом сознательно игнорируется толкование Устава ООН. Ведь этому были посвящены годы переговоров. Этот процесс завершился в 1970 году



принятием на Генеральной Ассамблее консенсусом единогласно Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Говоря о территориальной целостности, важно иметь в виду единое консолидированное мнение мирового сообщества, которое никто ни разу не подвергал сомнению в дискуссиях. В этом документе (в Декларации 1970 г.) подтверждается незыблемость территориальной целостности и политического единства, но только тех государств, которые соблюдают принцип равноправия и самоопределения народов и которые имеют правительства, представляющие без различий расы, вероисповедания или цвета кожи весь народ, проживающий на соответствующей территории.

Очевидно, что киевский режим, который отправлял в Крым «поезда дружбы» с вооруженными боевиками, затем бомбил Донбасс, сжигал заживо людей в Одессе, устраивал этнические чистки, не может и уже тогда не мог представлять население тех земель, о которых идет речь.

Украинские «деятели» того времени людей, живущих в Крыму и в Донбассе, публично называли «нелюдями», заявляли, что их дети будут гнить в подвалах, пока украинские дети будут процветать. Это сказал тогдашний президент Украины П.А. Порошенко. Сам В.А. Зеленский в начале сентября 2021 года, задолго до специальной военной операции, в ходе интервью на вопрос корреспондента, что он думает о людях, отказавшихся признать госпереворот, и которым по Минским договоренностям были обязаны предоставить автономный статус, сказал, что бывают люди, а бывают «существа».



В другом интервью он добавил, если кто-то живет на территории Украины и считает себя причастным к русской культуре, языку, то ради будущего своих детей и внуков пусть убирается на территорию России. Как может такой режим, чей руководитель произносит подобные вещи, представлять население, о котором он говорит, претендуя на то, что это территория Украины? Это грубейшее нарушение Декларации 1970 г. и в качестве такового должно и восприниматься, не говоря уже о том, что на Украине законодательно запрещен русский язык в сферах образования, СМИ, культуры, повседневного общения. Если вы приедете в магазин на Украине и заговорите по-русски, то вас могут отказать в обслуживании, а то и сдать полиции.

Недавно принят закон, которым запрещается каноническая Украинская православная церковь. Как я сказал в начале своего выступления, Устав ООН требует соблюдать права человека без различия расы, полы, языка и религии. Русский язык – единственный в мире, и Украина – единственная страна, запретившая иностранный язык. Нет такого другого языка, который был бы в любой стране законодательно запрещен. На палестинских территориях, в других арабских странах не запрещен иврит. В Израиле не запрещен арабский. А русский на Украине запрещен. Делайте выводы, как это соотносится с требованиями выполнять Устав ООН.

Еще один принцип Устава ООН закреплен в его статье 100, согласно которой сотрудники Секретариата должны придерживаться принципов беспристрастности, равноудаленности, объективности и действовать в интересах всех государств и членов. К сожалению, в последние годы наблюдаем грубые нарушения принципа беспристрастности.



Руководство Секретариата и многие сотрудники, представляющие западные страны, ассоциируются с антироссийской линией и ссылаются на резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, которые были приняты на «чрезвычайной специальной сессии по Украине». Таких резолюций уже восемь. За них не голосовали от трети до четверти стран-членов, а Генеральный секретарь ООН А. Гутерреш считает, что эти резолюции есть, и он будет их выполнять. Когда я спросил его, входит ли в число резолюций, которые Генсек ООН должен выполнять, упомянутые мной декларации, которые требуют уважать принцип самоопределения народов, то он ушел от ответа и в своих заявлениях, как и его официальный представитель, продолжает требовать или высказываться за урегулирование украинского кризиса на основе международного права, Устава ООН и принципа территориальной целостности Украины. Это – невыполнение главным сотрудником Секретариата требований Устава.

Общий тон задается в антироссийском ключе. В конце августа с.г. А. Гутерреш осудил российскую атаку на украинские города. Каждый раз, когда Украина и ее европейские хозяева начинают закатывать истерику, обвиняя Россию в уничтожении гражданских целей и мирных жителей, мы видим, как Секретариат поддерживает подобные высказывания и требует вместе с Западом и Украиной «наказывать» Россию. Российская армия никогда не наносит удары по гражданским объектам и мирному населению. На каждое обвинение мы задавали вопрос: где доказательства? Предъявите нам факты и в том, что касается фейков, обвиняющих российскую армию в преступлениях, которые затем оказывались совершенными украинским



режимом. Есть многочисленные факты. У нас есть специальный ролик, который мы при случае вам обязательно покажем.

Нарушения международного гуманитарного права киевским режимом настолько очевидны, что их просто невозможно отрицать. Фактов предостаточно. Однако Секретариат занимает противоположную линию и пытается обелять действия киевского режима, хотя они нарушают такие ключевые требования международного гуманитарного права, как запрет размещать военную технику и огневые позиции в жилых кварталах, пытки, издевательства над военнопленными и гражданским населением.

Когда отдельные грубейшие нарушения международного гуманитарного права уже отрицать невозможно, тогда Секретариат ООН, стесняясь, выступает с обезличенными призывами к сдержанности, адресуя эти призывы к обеим сторонам. Подобную реакцию мы наблюдали, когда всем было очевидно, насколько бесчеловечно действуют нацистские формирования киевского режима, вторгнувшиеся в Курскую область, где вообще нет военных объектов. Они сознательно били по магазинам, школам, другим гражданским объектам. Уничтожали и забирали в плен мирных граждан.

Тот факт, что ООН всячески выгораживает киевский режим, многократно подтверждался в том числе в отношении ситуации, произошедшей в апреле 2022 года в н.п. Буча. Три года прошло с тех пор, как киевский режим и его западные кураторы «состряпали» историю о якобы «массовом убийстве местных жителей российскими военнослужащими». Они объявили новые санкции против нашей страны. Я неоднократно обращался к А. Гутеррешу. Мы написали официальное письмо и адресовали наши



запросы Верховному комиссару ООН по правам человека Ф. Тюрку с просьбой помочь в получении данных о том, как идет расследование эпизода, из которого Запад в апреле 2022 года сделал трагедию. Последний раз – в сентябре 2024 года. Лишь в июле с.г. мы получили ответ (он отвечал почти год), содержащий весьма интересную информацию. Согласно ответу, Управление Верховного Комиссара ООН по правам человека проанализировало наш запрос и пришло к выводу, что соответствующие сведения не могут быть раскрыты, поскольку это нарушило бы обязательства по соблюдению конфиденциальности перед третьими лицами и могло поставить под угрозу безопасность деятельности ООН. Если вы что-то поняли в этом ответе, то я вам завидую. Ясно, что Секретариат никоим образом не хочет выводить на чистую воду тех, кто устраивает кровавые инсценировки.

Что касается А. Гутерреша. Третий год подряд задаю ему один вопрос. Пусть Вы не можете получить доступ к расследованию, но нельзя ли Вас, г-н Генеральный секретарь, попросить использовать свой авторитет, чтобы получить список людей, чьи трупы были показаны на центральной улице в н.п. Буче? Причем их показывала «неожиданно» оказавшаяся там группа корреспондентов «Би-Би-Си». Обращался к А. Гутеррешу и лично, и публично на заседаниях СБ ООН. Он стыдливо отводит глаза. Считаю, что это позор для Генерального секретаря и для всего Секретариата.

На днях, буквально вчера, г-н А. Гутерреш сделал очередное заявление. Он сказал, что не питает оптимизма относительно скорого прогресса в мирном процессе на Украине. Необходим, мол, немедленный режим прекращения огня, но такой, который привел бы к решению на



основе Устава ООН, норм международного права и резолюций Генеральной Ассамблеи ООН.

Уже говорил вам и про резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, и про те принципы Устава ООН, которые игнорирует г-н А. Гуттерреш, считая, что из всех этих принципов необходимо выполнить только один – «уважение территориальной целостности Украины», то есть – и в этом его поддерживают европейцы – вывести российские войска с тех земель, население которых проголосовало против сохранения своих территорий в составе нацистского режима.

Мы же не про «территории» говорим. Мы говорим о судьбах тех людей, чьи предки столетиями осваивали эти земли, строили города, порты, заводы, фабрики, железные дороги, которых сейчас режим, пришедший через госпереворот, назвал «нелюдями».

А. Гуттерреш заявил, что после «вторжения» на Украину Россия отвергает саму идею перемирия, отстаивая необходимость глобального соглашения, то есть окончательного урегулирования. Для него, таким образом, получается, что все началось с «российского вторжения» на Украину. А что до этого в 2014 году был государственный переворот, была война, развязанная режимом против собственного народа. Были Минские соглашения, целью которых было прекращение этой войны, чего в свою очередь не сделал киевский режим, и которые также требовали предоставить в составе Украины особый статус для части территорий юго-востока этой страны. Все это было одобрено Советом Безопасности ООН.

Потом семь лет никто этого не выполнял. И когда в феврале 2022 года Россия, многократно пытавшись договориться о прекращении



саботажа Минских соглашений, о прекращении войны киевского режима против собственного народа, о взаимных обязательствах в сфере безопасности, которые устраивали бы и Украину, и Россию, и НАТО, когда все эти наши попытки были отвергнуты, мы вынуждены были откликнуться на просьбу новых республик, объявивших о независимости в ходе референдума. Вот только тогда г-н А. Гутерреш заметил, что «что-то» на Украине происходит, назвав все описанное мной одним термином «российское вторжение на Украину».

Кстати, он заявил, что Россия отвергает перемирие и настаивает на глобальном соглашении. Конечно, у нас уже было и перемирие, и было соглашение об урегулировании, в частности о том, чтобы в 2014 году создать «правительство национального единства» и провести выборы. Вот вам и урегулирование. Все же под ним подписались. Германия и Франция гарантировали это соглашение. На их подписи наплевали, причем они с удовольствием «проглотили» это.

Потом еще были Минские соглашения. Там тоже было и перемирие, и глобальное урегулирование. И все равно их с этим перемирием и принципом глобального урегулирования тоже «растоптали».

А. Гутерреш подвержен западной привычке «отменять» историю. Запад любит ссылаться на историю для обоснования своих действий, правда, только с того момента, когда это отвечает его интересам. Вот не было госпереворота на Украине. Россия «просто взяла и признала Крым своей территорией» в ответ на просьбу населения. Множество примеров такого толка.



Поэтому нам печально видеть, как руководство Секретариата ООН все чаще «смыкается» с западным антироссийским фронтом, тем самым нанося ущерб авторитету самой Организации. Видим причину этого в том, что на протяжении последних долгих лет Запад стремился и небезуспешно, по сути, «приватизировать» ключевые должности в Секретариате ООН.

Сейчас пять-шесть должностей высших чиновников, включая Генерального секретаря и его заместителей, реально отвечающих за политические вопросы в контексте урегулирования конфликтов, миротворческую операцию, гуманитарные проблемы, вопросы безопасности и подготовки предложений по реформе ООН в связи с ее 80-летним юбилеем, - все эти ключевые посты занимают страны - члены НАТО.

Первый заместитель Генерального секретаря ООН - достойная женщина. Она является представителем Нигерии, но одновременно имеет гражданство США. Делайте выводы.

Будем всячески добиваться прекращения этой практики, в результате которой Запад «подмял» под себя все рычаги управления Секретариатом ООН. Будем добиваться, чтобы все вернулись к использованию площадки всемирной Организации для поиска разумных компромиссов, баланса интересов всех членов мирового сообщества.

В последнее время активизировались усилия по продвижению урегулирования украинского кризиса. Приветствуем стремление наших партнеров, в том числе стран Глобального Юга и Востока, КНР и Бразилии, а также участников созданной Пекином и Бразилии «Группы друзей мира на Украине».



Приветствуем и те инициативы, которые в свое время предпринимала группа африканских стран во главе с ЮАР. Есть ряд других обращений. Всех не перечислить. В частности, в начале конфликта ЛАГ проявляла интерес.

Видим также, что новая администрация в Вашингтоне тоже понимает необходимость урегулирования кризиса через признание его первопричин, а также посредством принятия действий, устраняющих эти первопричины.

15 августа с.г. на Аляске состоялась встреча президентов России и США. Там четко проявилось понимание американской администрацией необходимости устранения этих первопричин. Об этом Президент Д. Трамп – единственный из западных и других лидеров – публично говорил: втягивание Украины в НАТО было ошибкой, которая послужила одной из причин этого конфликта.

Также американцы понимают, что люди, которые в знак протеста против угнетающего их нацистского режима высказались на референдумах о присоединении и возвращении в Российскую Федерацию, уже никогда не будут жить под гнетом нынешних киевских властей. Это понимание тоже отражено в тех инициативах, которые продвигает администрация Д. Трампа. Ее представители неоднократно делали публичные заявления на этот счет.

Еще раз хочу сказать, что речь идет не о «территориях». Запад любит говорить: вот территориальные уступки, которые Россия хочет получить для себя, этому не бывать. Это не территории, не земли. Это судьбы людей, которых режим в Киеве и его западные «хозяева» за людей не считают. Хотят их всячески уничтожать, в том числе законодательно. Уже упоминал, что их права законодательно истреблены.



Точно так же понимают в администрации США, что нарушение прав человека, в том числе языковых и религиозных, абсолютно неприемлемо. Мы, в частности, обсуждали совершенно вызывающие действия киевского режима по запрету канонической Украинской православной церкви. Одновременно видим, как в Киеве пытаются всячески саботировать линию американской администрации.

Было заявление г-на В.А. Зеленского, когда он рассуждал о том, что для Украины будет победой. Он сказал, что, если они сохранят свою государственность (даже не в тех границах, которые были в 1991 году), это уже будет победой, потому что Россия хочет их целиком уничтожить. Суть этого признания заключалась в том, что он понимает невозможность возвращения к старой жизни, как будто ничего не произошло. Но на днях, выступая на какой-то международной конференции, он заявил, дескать, отдать В.В. Путину любую часть земли Украины – такого не будет. Дескать, кому-то может казаться, что обмен территориями или попытка «снискать» Президента России В.В. Путина восстановлением торговли с Америкой может остановить войну. Это не так. Главное сейчас – это изоляция России: российские активы надо конфисковать и отдать Украине, надо продолжать вооружать Киев, т.к. у них, мол, недостаток оружия и западной поддержки.

По сути дела, В.А. Зеленский хочет не позволить здравым силам на Западе следовать здравому курсу. Он говорил и про Китайскую Народную Республику, что, мол, необходимо мотивировать Китай встать на путь без войны. Это во многом зависит от сил Америки и Европы. Он натравливает Соединенные Штаты и Европу на КНР. Как говорится, «разделяй и властвуй или обостряй ситуацию». Многие аферисты и авантюристы так себя ведут.



Нас все время обвиняют в том, что мы не хотим переговоров. Мы хотели переговоры и в 2014 году, и в 2015 году. Эти переговоры завершились «результатом». Уже об этом говорил, что нас грубо, сознательно и без всякого угрызения совести обманули. Сейчас нам говорят то же самое. Министр обороны Украины, бывший премьер-министр Д.А. Шмыгаль 10 сентября с.г., отвечая на вопрос о наличии условий для переговоров, сказал: «В настоящее время условий нет. Мы должны работать вместе, усилить санкционное давление. Нам нужно все необходимое оружие». Вот как эти люди сами относятся к собственным лозунгам и призывам.

Видим, что в Киеве ориентируются на мнение «партии войны». В Европе и в США есть некоторые политики – особенно в Конгрессе, – принадлежащие к этой партии. Спецпосланник Президента США Д. Трампа С. Уиткофф, участвовавший во встрече на Аляске и регулярно приезжающий в Москву, продвигающий общее понимание о том, как достичь устраивающего всех устойчивого, надежного урегулирования, как мы знаем, передавал украинской стороне оценки результатов встречи на Аляске.

Как мы поняли, эти оценки, соображения, предложения отвергаются киевским режимом, в том числе об этом говорят цитаты, которые я только что привел. Понятно, что и европейцы, и украинский режим пытаются убедить Д. Трампа отказаться от миротворческих усилий, вернуться в конфронтацию России, по сути, превратить «войну Дж. Байдена» в «войну Д. Трампа».

Очевидно, этим озабочены многие европейские лидеры, включая Париж, Берлин, Лондон и Брюссель. Евросоюзовый и натовский Брюссель исходит именно из этого. Они хотят сорвать мирный процесс. Была



негативная реакция на встречу на Аляске. Европейские лидеры тут же метнулись в Вашингтон и, демонстрируя свою лояльность, пытались изощренными методами не допустить движения администрации Д. Трампа по пути содействия реальному урегулированию, а не наращиванию санкционного давления, которое не имеет никакого смысла и не оказывает никакого решающего влияния на экономику России, и накачиванию режима В.А. Зеленского вооружениями. В последнее время еще и путем формирования неких «миротворческих», а по сути оккупационных сил, путем разговоров о создании «бесполетной зоны» над Украиной.

Сейчас они рассуждают, можно ли сбивать объекты над Украиной с территории соседних стран или надо дожидаться, пока эти объекты подлетят к границе. У нас были великие писатели-сатирики И.А. Ильф и Е.П. Петров. В одном из романов они описывали, как в начале советской власти люди собираются в общественных местах и начинают рассуждать о политике Франции, Британии, Советского Союза, который только был тогда создан. Эти писатели охарактеризовали их как «пикейные жилеты» – люди, которые ни за что не отвечают, но которые любят изображать из себя крупных деятелей и говорить о вопросах, в решении которых они ничего сделать не в состоянии.

Европа явно пытается достаточно беспардонно отвоевать себе место за столом переговоров, хотя с позиции реваншизма и нанесения России «стратегического поражения», которую она исповедует, за столом переговоров делать нечего. Европа рассуждает о направлении своих контингентов на Украину – мы уже объявили, что они будут считаться легитимной военной целью, – пытается продвигать гарантии безопасности



Украине, формулирующиеся без нашего участия и откровенно в разрезе создания военных угроз Российской Федерации.

Представьте себе, если часть Украины будет территорией, где размещаются «миротворцы», и для этой территории будут действовать гарантии безопасности Запада, заточенные против Российской Федерации. Это будет означать только одно – Запад оккупировал Украину. Если никаких изменений в законодательстве Украины не произойдет, это будет означать, что на этой оккупированной Западом территории западные воинские подразделения защищают нацистский режим и действуют законы, запрещающие русский язык во всех сферах жизни и каноническую Украинскую православную церковь. Вот что защищает Запад и чего он пытается добиться.

Будем настаивать на том, чтобы были гарантии безопасности. Мы этого добивались и в феврале 2014 года, и через год, когда согласовали и одобрили в ООН Минские договоренности.

Гарантии безопасности должны полностью соответствовать обязательствам Запада, закрепленным и в Уставе ООН, и в принятых консенсусом документах ОБСЕ в Стамбуле в 1999 году и в Астане в 2010 году. Эти гарантии безопасности, как тогда было согласовано, должны опираться на принцип неделимости безопасности и на принцип, в соответствии с которым ни одна страна не имеет права укреплять свою безопасность за счет безопасности других. Именно этим сейчас Запад на Украине и старается заниматься, пытаясь спасти ее от полного «краха».



## МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА



*Хамди Шаабан*

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Арабской Республики Египет  
в Российской Федерации

### 82-Я ГОДОВЩИНА ЕГИПЕТСКО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ: ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ И ВОЗОБНОВЛЯЕМОЕ СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО

Прежде всего имею честь поприветствовать читателей журнала «Дипломатическая служба и практика», издаваемого Дипломатической академией Министерства иностранных дел Российской Федерации, вскоре после того, как я приступил к исполнению своих обязанностей в качестве Посла Арабской Республики Египет в Российской Федерации 7 сентября 2025 года. Я дорожу этим событием и считаю это очень важной профессиональной остановкой в моей дипломатической карьере. Работа в Российской Федерации считается отличной возможностью для любого дипломата благодаря устоявшимся традициям российской дипломатии,



глубине и стратегическому видению российских дипломатов, которые на протяжении десятилетий влияли на развитие международной политики.

Египет и Россию объединяют глубокие исторические и культурные связи, уходящие корнями в далекое прошлое. Первые контакты между двумя народами начались в середине XI века благодаря торговым и религиозным связям между Русской православной церковью и Александрийским патриархатом. Российские делегации были направлены в Египет для оказания поддержки монастырю Святой Екатерины на полуострове Синай, что стало одной из первых документально подтвержденных поездок россиян в Африку.

Дипломатические отношения восходят к 1784 году, когда указом императрицы Екатерины II в Александрии был назначен первый российский консул, а затем, в 1862 году, в Каире было открыто первое действующее консульство, после чего отношения постепенно распространились и на другие египетские города. Официальные дипломатические отношения между Египтом и Советским Союзом были установлены 26 августа 1943 года, положив начало новому этапу политического и стратегического сотрудничества, которое достигло своего пика в 50-е и 60-е годы прошлого века. Строительство Высокой плотины в Асуане стало наиболее ярким примером этого сотрудничества, которое осталось живым символом глубокого взаимопонимания и взаимной поддержки между двумя странами и даже было увековечено поколениями египтян и россиян в Монументе египетско-российской дружбы, расположенном рядом с плотиной, что свидетельствует о древности этого наследия.



В современное время двусторонние отношения приобрели более всеобъемлющий и интегрированный характер. В 2018 году отношения были переведены на уровень стратегического диалога, что отражает стремление обеих сторон укреплять сотрудничество в различных сферах, от энергетики и экономики до туризма, образования и культуры. Возможно, проект атомной электростанции Аль-Дабаа, а также развивающиеся события, связанные с российской промышленной зоной в экономической зоне Суэцкого канала, являются лучшими примерами этого возобновленного партнерства.

Последнее время также было отмечено двумя важными событиями, а именно: участием Египта на высоком уровне в праздновании 80-й годовщины окончания Великой Отечественной войны, а также завершением работы последнего заседания египетско-российского совместного комитета в присутствии Президента Абдель Фаттах Аль-Сиси в этом важном историческом событии, которое способствовало разработке новой дорожной карты сотрудничества между двумя странами на следующем этапе.

Параллельно продолжается взаимодействие Египта и России на международных форумах в целях продвижения общих ценностей и защиты устоявшихся принципов международных отношений, включая уважение суверенитета, невмешательство во внутренние дела и необходимость поиска мирных решений споров, что образует основу отношений между двумя странами.

Стоит отметить, что культурный и религиозный аспекты продолжают играть большую роль в углублении взаимопонимания между двумя народами. Общение между представителями Русской православной церкви и их коллегами в Египте, особенно Александрийским патриархатом и



остальной Африкой, продолжалось наряду с академическим, художественным и культурным обменом между двумя древними цивилизациями, который отражает богатство гуманитарной сферы.

В 82-ю годовщину установления дипломатических отношений перспективы египетско-российского сотрудничества выглядят более многообещающими, чем когда-либо, благодаря древнему историческому наследию, сбалансированным политическим и экономическим устремлениям и стратегическому партнерству, направленному на поддержание безопасности, стабильности и развития в регионе и во всем мире.

В заключение позвольте передать свои искренние поздравления коллегам из Министерства иностранных дел Российской Федерации по случаю 80-й годовщины окончания Великой Отечественной войны – случая, когда мы вспоминаем о жертвах народов, героизме предков и подтверждаем нашу общую приверженность поддержанию международного мира и безопасности.





*Хамуд Бен Салим Аль Тувайх*

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Султаната Оман  
в Российской Федерации

## 40 ЛЕТ ДИПЛОМАТИЧЕСКИМ ОТНОШЕНИЯМ МЕЖДУ ОМАНОМ И РОССИЕЙ

Дипломатические отношения между Султанатом Оман и Российской Федерацией, установленные 26 сентября 1985 года, служат примером успешного, плодотворного и непрерывного сотрудничества. Совместное заявление об установлении дипломатических отношений было подписано с оманской стороны Его Величеством Султаном Хайтамом Бен Тариком (да хранит его Аллах!), когда Его Величество занимал пост заместителя министра иностранных дел по политическим вопросам, а с российской стороны – Его Превосходительством Георгием Корниенко, занимавшим в то время должность первого заместителя министра иностранных дел Советского Союза. Это партнерство активно развивается и охватывает различные области, включая политику, экономику, культуру и туризм.



Товарооборот между двумя странами в 2024 году достиг примерно 133 миллионов оманских риалов, что сопровождалось ростом политической активности благодаря взаимному соглашению об отмене визовых требований. Мы также стали свидетелями подписания 11 соглашений и меморандумов о взаимопонимании во время визита Его Величества Султана Хайтама Бен Тарика (да хранит его Аллах!) в Москву в апреле 2025 года в рамках его встречи с Его Превосходительством Президентом Владимиром Путиным. Эти соглашения внесли значительный вклад в укрепление сотрудничества в области экономики, образования, безопасности, устойчивой энергетики, дипломатии и информации.

В 2024 году Султанат Оман принял участие в качестве почетного гостя в Петербургском международном экономическом форуме, где представил свои экономические преимущества и перспективные инвестиционные возможности, подчеркнув свои стремления в рамках программы «Видение Омана 2040». В рамках этого мероприятия был также организован омано-российский форум по улучшению инвестиционного климата, в ходе которого были подписаны меморандумы о взаимопонимании по ряду направлений.

Совместные культурные мероприятия и национальные музейные экспозиции отражают глубокие связи между народами двух стран, а активное участие в экономических форумах способствует открытию широких инвестиционных возможностей.

В политической сфере стороны регулярно проводят политические и парламентские консультации, что способствует координации позиций и взаимной поддержке на международных форумах. Они также подтверждают



свою приверженность поддержанию мира, уважению государственного суверенитета и разрешению споров посредством диалога и мирных путей.

В сфере туризма Султанат Оман принял более 43 тысяч российских туристов за первые семь месяцев 2025 года, что эквивалентно общему числу российских туристов за весь 2024 год. Около 11 000 оманских туристов посетили Россию благодаря соглашению о взаимном безвизовом режиме.

С целью построения светлого будущего для наших двух дружественных народов Султанат Оман стремится к дальнейшему расширению сотрудничества с дружественной Российской Федерацией в различных областях, включая технологии, возобновляемые источники энергии и образование.

В заключение мы выражаем глубокую признательность дружественной Российской Федерации за тесное партнерство и подтверждаем приверженность Султаната Оман дальнейшему укреплению этих отношений во имя безопасности и процветания наших двух дружественных народов.





Ахмед Аль-Саати

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Королевства Бахрейн  
в Российской Федерации

## 35 ЛЕТ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА: НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ БАХРЕЙНСКО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ

29 сентября 2025 года Королевство Бахрейн и Российская Федерация отмечают 35-ю годовщину установления дипломатических отношений между двумя дружественными странами. Эта знаменательная дата подтверждает прочность связей, которые объединяют государства с 1990 года, и закрепляет последовательный курс на сотрудничество, основанное на взаимном уважении, невмешательстве во внутренние дела и приверженности принципам международного права.

На протяжении десятилетий Манама и Москва стремились выстраивать развивающееся стратегическое партнерство, основанное на доверии и общих интересах, отвечающее динамике стремительных международных преобразований. Королевство Бахрейн рассматривает Российскую Федерацию как надежного партнера на региональном и



международном уровнях, в то время как Москва видит в Манаме открытого для диалога и практического сотрудничества партнера в Заливе.

Обе дружественные страны занимают близкие позиции по широкому кругу вопросов международной и региональной повестки. Они едины в приверженности многополярному миропорядку, стремлении к политико-дипломатическим способам урегулирования конфликтов, поддержке межрелигиозного и межкультурного диалога и взаимопонимания, уважении норм и принципов международного права, а также в неприятии экстремизма и терроризма.

Стратегическое видение и политическая мудрость руководителей двух стран позволили превратить эти принципы в широкое практическое сотрудничество. Уже в начале 1990-х годов был осуществлен обмен верительными грамотами и открыты дипломатические представительства: первый посол Бахрейна в Российской Федерации вручил верительные грамоты в Москве в феврале 1992 года, а первый российский посол в Манаме – 30 июля 1991 года. Это обеспечило прямые и конструктивные каналы диалога и стало качественным шагом в укреплении двусторонних связей.

Значительный вклад в поступательное развитие отношений внесли регулярные визиты на высшем уровне. Так, Его Величество Король Бахрейна Хамад бен Иса Аль Халифа в 2008 году совершил исторический визит в Москву, положивший начало новому этапу политического, экономического и культурного сотрудничества и открывший широкие перспективы многопланового партнерства. В дальнейшем состоялись визиты Его Величества в 2014, 2015 и 2016 годах, а последний государственный визит в Российскую Федерацию состоялся в мае 2024 года по приглашению



Президента Российской Федерации Владимира Путина. В ходе переговоров были обсуждены прочные традиции дружбы между странами и актуальные вопросы региональной и международной повестки.

Отдельного упоминания заслуживает рабочий визит Его Королевского Высочества Наследного принца, премьер-министра Салмана бен Хамада Аль Халифы в апреле 2014 года, целью которого стало углубление экономического сотрудничества. Существенную роль сыграла и парламентская дипломатия: плодотворные контакты председателей Совета Шуры и Палаты представителей Бахрейна с их коллегами из Государственной Думы и Совета Федерации России способствовали развитию законотворчества и обмену опытом в духе устойчивого развития и верховенства права.

За прошедшие десятилетия был подписан широкий спектр соглашений и меморандумов о взаимопонимании, создавших прочную правовую основу для сотрудничества в различных сферах. Среди них – Соглашение о торгово-экономическом и техническом сотрудничестве (1999 г.), Соглашение 2006 года о создании Совета делового сотрудничества Бахрейн – Россия, Соглашение 2014 года о защите и поощрении инвестиций. Во время визита Его Величества в 2016 году подписаны еще два ключевых документа: о создании совместной межправительственной комиссии и о военно-техническом сотрудничестве.

В последние годы взаимодействие усилилось через целый ряд меморандумов, охватывающих передовые технологии в топливно-энергетическом комплексе, здравоохранение и фармацевтику, средства массовой информации и культурный обмен, молодежные проекты, спорт,



арбитраж и урегулирование споров. Этот пакет документов стал прочной основой для совместных проектов в экономике, торговле, энергетике, культуре и медиа.

Экономическое и торговое сотрудничество продемонстрировало высокую адаптивность. Несмотря на снижение объемов товарооборота в последние годы из-за геополитических факторов и глобальных сбоев цепочек поставок в период пандемии COVID-19, в 2024 году наблюдался рост: в первом квартале показатель увеличился на 15 %, что свидетельствует о гибкости и эффективности партнерства.

Особое значение имеет межправительственная комиссия, учрежденная в 2016 году и начавшая работу в 2017 году. Она стала постоянным институциональным механизмом для мониторинга проектов и соглашений. Третье заседание прошло в Манаме 6 февраля 2024 года под председательством министра промышленности и торговли Бахрейна и министра культуры России. Были рассмотрены ключевые вопросы в сфере промышленности, цифровой экономики, образования, экологии, сельского хозяйства и продовольственной безопасности. В этом году планируется четвертое заседание в России, что подтверждает устойчивость диалога и расширение сфер сотрудничества.

Участие Бахрейна в Петербургском международном экономическом форуме (SPIEF) стало важной вехой. В 2025 году делегацию возглавил Его Королевское Высочество шейх Нассер бен Хамад Аль Халифа, представитель Его Величества Короля по гуманитарным вопросам и делам молодежи. Участие стало стратегической платформой для расширения экономического взаимодействия и подписания меморандумов о сотрудничестве в области



энергетики, туризма, СМИ, брендинга, налогового администрирования, логистики и финансовых услуг. Оно закрепило за Бахрейном статус продвинутого инвестиционного центра Ближнего Востока, а за Россией — роль стратегического партнера в энергетике и высоких технологиях. Важным направлением остается и координация в формате ОПЕК+, направленная на стабилизацию мирового нефтяного рынка и баланс интересов производителей и потребителей.

Помимо экономики, значимым направлением остается культурное сотрудничество, которое укрепляет взаимопонимание и переводит политico-экономическое сближение в устойчивые связи между народами. За десятилетия реализован ряд значимых культурных проектов: выставка «Тилос: путешествие после жизни» в Государственном Эрмитаже (Санкт-Петербург, 2012 г.), прошедшая под патронажем Её Королевского Высочества принцессы Сабики бинт Ибрагим Аль Халифы; выставка «На земле Дильмуна, где восходит солнце» (Эрмитаж, 2017–2018 гг.), представившая уникальные экспонаты Национального музея Бахрейна.

В 2024 году в Москве прошли Дни бахрейнской культуры, организованные Управлением по культуре и древностям Бахрейна совместно с Министерством культуры России. В программу вошли выставка «Сокровища Бахрейна: искусство золотых дел мастеров сквозь века» в Государственном историческом музее, лекция о золотых традициях Бахрейна в Музее Победы, показ фильмов и концерт бахрейнской музыки. В ответ Манама в 2025 году принимает «Русские сезоны», включающие выступления оркестра Мариинского театра, знаменитый балет «Щелкунчик»



на сцене Национального театра Бахрейна и концерт Национального академического оркестра народных инструментов России им. Н.П. Осипова.

Заметно расширилось и научно-образовательное сотрудничество: все больше бахрейнских студентов выбирают российские вузы в области медицины, инженерии и технологий, а в Бахрейне работают российские специалисты в рамках совместных исследовательских и учебных проектов. Это открывает возможности для создания исследовательских центров по устойчивой энергетике, искусственно-му интеллекту и продовольственной безопасности — направлениям, где стратегические интересы двух стран пересекаются.

В более широком международном контексте Бахрейн и Россия демонстрируют высокий уровень координации на многосторонних площадках. Страны совместно выступают за мирное урегулирование конфликтов, оказывают поддержку кандидатам и инициативам друг друга в рамках ООН, включая поддержку Россией избрания Бахрейна непостоянным членом Совета Безопасности ООН на 2026–2027 годы. Сотрудничество охватывает вопросы безопасности морского судоходства, борьбы с терроризмом и экстремизмом, а также устойчивого развития и охраны окружающей среды. Реализуются совместные проекты в области зеленой экономики, чистых энерготехнологий и сокращения углеродных выбросов.

Все достигнутые результаты открывают путь к новой фазе качественного взаимодействия. В соответствии с «Экономическим видением 2030» Королевство Бахрейн целенаправленно диверсифицирует источники дохода, делает ставку на инновации и чистые технологии. Это полностью согласуется с курсом России на развитие передовых отраслей



промышленности и укрепление роли страны как одного из центров мировой экономики. Перспективными направлениями партнерства становятся возобновляемая энергетика, зеленый водород, цифровые технологии, космос и научные исследования. Все это отвечает задачам устойчивого развития и помогает решать глобальные вызовы, включая продовольственную и водную безопасность, где Россия является ключевым партнером по поставкам зерна и сельхозресурсов.

Таким образом, накопленный за 35 лет багаж доверия и взаимных интересов превращает бахрейнско-российское партнерство в образец межцивилизационного взаимодействия, способного вносить вклад в формирование более сбалансированного и многополярного мирового порядка. Для России это также расширение присутствия в регионе Залива, обладающем серьезным экономическим потенциалом и стратегическим значением. Для Бахрейна — укрепление роли моста между арабским миром и Россией.

Празднование 35-й годовщины не ограничивается подведением итогов, а устремлено в будущее. Эта дата символизирует переход к новой стадии партнерства, отвечающей устремлениям руководства и чаяниям народов обеих стран и усиливающей их вклад в укрепление мира, безопасности и процветания на региональном и международном уровнях. Продолжение диалога и координации открывает перед бахрейнско-российскими отношениями более широкие горизонты, закрепляя за ними статус прочной дипломатической модели, основанной на взаимном уважении, понимании и совместном развитии.



## ДИПЛОМАТИЯ ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ СОВРЕМЕННОСТИ



Шитков  
Сергей Владимирович

И.о. ректора Дипломатической академии  
МИД России  
кандидат юридических наук

### ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ И.О. РЕКТОРА ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ МИД РОССИИ «СОВМЕСТНОЕ КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ КАК ИНСТРУМЕНТ КУЛЬТУРНОЙ ДИПЛОМАТИИ» НА XI САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ ФОРУМЕ ОБЪЕДИНЕННЫХ КУЛЬТУР, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 11 СЕНТЯБРЯ 2025 ГОДА

Сегодня я хотел бы кратко остановиться на одном из наиболее эффективных и устойчивых инструментов в арсенале публичной дипломатии – использовании общего культурного наследия. Этот ресурс обладает уникальной способностью создавать пространство для доверительного диалога, апеллируя непосредственно к обществу и формируя позитивный образ страны на уровне глубинных ассоциаций. Как точно отметил Министр иностранных дел России Сергей Викторович Лавров, «широта кругозора



дипломата определяется не только профессиональными знаниями, но и пониманием культуры, истории и традиций других народов». Именно это понимание и лежит в основе нашей темы.

**Роль Дипломатической академии: кадры, экспертиза, площадка**

Академия готовит специалистов с широким культурным кругозором, способных видеть за политическими процессами их гуманитарное измерение.

Мы воспитываем не только профессионалов, но прежде всего граждан с здоровым патриотизмом, основанным на глубоком понимании нашей культуры и уважении к культурам других народов.

Ключевыми площадками для реализации этих задач выступают Центр культурной дипломатии и Дипломатический клуб Академии.

Центр культурной дипломатии основан на базе Академии в 2025 году и преследует цель содействия сохранению и популяризации культурного наследия России, развитию межгосударственных культурных связей и продвижению достижений отечественной культуры на международной арене.

Деятельность Центра направлена на усиление позиций России в мировом гуманитарном пространстве, формирование объективного восприятия российских достижений в области культуры, науки, образования и искусства, а также на укрепление образа России как привлекательного и открытого для международного сотрудничества государства.

Центр культурной дипломатии реализует масштабные образовательные инициативы, направленные на подготовку высококвалифицированных специалистов в сфере международного



гуманитарного сотрудничества. В партнерстве с Московским государственным институтом культуры мы разрабатываем уникальную магистерскую программу по культурной дипломатии. Параллельно Центр предлагает программы дополнительного профессионального образования, ориентированные на широкий круг слушателей: государственных служащих, сотрудников международных отделов, представителей культурных учреждений и деловых кругов. Эти программы делают инструменты культурной дипломатии доступными для различных профессиональных сообществ, готовя многопрофильных специалистов, способных эффективно продвигать позитивный образ страны на своих профессиональных площадках.

Дипломатический клуб Академии служит уникальной международной интеллектуальной площадкой, где создаются условия для доверительного диалога между дипломатическими миссиями различных стран. Через призму общего культурного наследия мы выстраиваем мосты взаимопонимания, обращаясь к тем историческим и культурным связям, которые объединяют народы, выходя за рамки сиюминутных политических разногласий.

В 2025 году программа Клуба была посвящена раскрытию потенциала общего культурного достояния. Ключевым событием стало торжественное заседание «Культура без границ: роль и развитие дипломатии культуры» с участием Министра иностранных дел России С.В. Лаврова. Мероприятие наглядно продемонстрировало, как наследие прошлого работает на дипломатию настоящего.



Партнером Центра культурной дипломатии выступает фестиваль «Нам нужен Дягилев» — уникальный проект, воплощающий современный подход к продвижению искусства. Наполненный духом новаторского мышления великого импресарио, он объединяет наследие русской классики с актуальными художественными явлениями современности.

В рамках проекта были запланированы серии культурных, выставочных и образовательных событий на ведущих российских и международных площадках. Ключевой задачей совместной работы с Центром культурной дипломатии является сохранение культурной памяти и формирование новых творческих связей между странами.

Ярким примером успешного сотрудничества стала мировая премьера балета «Дягилев», состоявшаяся 24 июня 2025 года на сцене Большого театра. Постановка, созданная в рамках фестиваля, продолжит свои гастроли по всему миру, выступая действенным инструментом культурной дипломатии и способствуя укреплению международных гуманитарных связей.

В условиях международной турбулентности «мягкая сила» и инструменты культурной дипломатии приобретают ключевое значение. Совместное культурное наследие — это стратегический ресурс и язык, понятный людям во всем мире. Дипломатическая академия МИД России, используя потенциал Дипломатического клуба и Центра культурной дипломатии, готова быть одним из ключевых центров разработки этой повестки, укрепляя международные позиции нашей страны через диалог культур и взаимное уважение.

Спасибо за внимание!





Иванов  
Дмитрий Валентинович

Генеральный директор АНО  
«Дирекция  
Всемирного фестиваля молодежи»

## ДИРЕКЦИЯ ВСЕМИРНОГО ФЕСТИВАЛЯ МОЛОДЕЖИ: МОЛОДЕЖНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК СТРАТЕГИЧЕСКИЙ РЕСУРС РОССИИ В МНОГОПОЛЯРНОМ МИРЕ

В условиях формирования многополярной архитектуры международных отношений традиционная парадигма «мягкой силы», основанная на привлекательности культуры и ценностей, дополняется стратегией создания устойчивых сетей взаимодействия. Эти сети базируются на принципах практической взаимной выгоды, безусловного уважения суверенитета и долгосрочного партнерства. Одним из акторов данной трансформации закономерно выступает молодежь – наиболее динамичная и открытая к диалогу социальная группа, способная быть мостом между цивилизациями и драйвером позитивных изменений на глобальном уровне.

В рамках государственной политики международное молодежное сотрудничество решает несколько фундаментальных задач.



Прежде всего, оно ориентировано на раскрытие потенциала нового поколения. Участие в профессиональных стажировках, образовательных обменах и международных дискуссионных площадках позволяет российским специалистам перенимать передовой международный опыт, а их иностранным коллегам – знакомиться с отечественными достижениями в сфере ИТ, государственного управления, науки и культуры, что способствует развитию критически важных компетенций для обеих сторон.

Во-вторых, такая деятельность формирует объективный образ современной России. В условиях информационного давления прямое общение с иностранной молодежью позволяет демонстрировать реальную, а не мифологизированную картину: страну технологичную, открытую для диалога, богатую культурным наследием и традициями.

Наконец, молодежные инициативы выстраивают прочные мосты дружбы и сотрудничества, разрушая стереотипы и закладывая основу для взаимопонимания, которое является залогом мирного будущего. Молодежь, свободная от предрассудков прошлого, рассматривается как движущая сила многополярного мира, основанного на равноправном взаимодействии.

Ярким свидетельством перехода международной деятельности российской молодежной экосистемы в категорию стратегических приоритетов стало проведение в 2024 году по поручению Президента Российской Федерации Всемирного фестиваля молодежи в «Сириусе». Мероприятие, объединившее 20 000 участников из 190 государств мира, продемонстрировало высокий потенциал масштабных молодежных событий как инструмента консолидации. Главным итогом фестиваля стало формирование неформального международного сообщества молодых



людей, разделяющих ключевые принципы, отстаиваемые Россией на международной арене, – сохранения традиционных ценностей и исторической памяти, уважения к памяти предков, суверенного равенства народов и многополярного мироустройства.

Значимость результатов Всемирного фестиваля молодежи, необходимость сохранения и дальнейшего развития его наследия, институционализация работы по развитию международного молодежного сотрудничества были закреплены на самом высшем уровне – поручениями Президента Российской Федерации.



*Всемирный фестиваль молодежи 2024*



В рамках данных поручений Дирекция Всемирного фестиваля молодежи была преобразована из оператора разового мероприятия в постоянно действующую организацию. Сегодня ее деятельность выстроена по модели, сочетающей широкомасштабные фестивальные события с точечной работой с перспективными иностранными специалистами и будущими элитами.



Следующий Всемирный фестиваль молодежи на 20 000 участников пройдет в 2030 году. Мероприятие меньшего масштаба – Международный фестиваль молодежи на 10 000 участников – состоится уже в 2026 году в Красноярске. Между этими событиями ежегодно будут проводиться слеты Всемирного фестиваля молодежи на 2 000 участников.

Первый Слет Всемирного фестиваля молодежи прошел в сентябре 2025 года в Нижнем Новгороде, собрав 2 000 участников, включая 1 000 из 120 зарубежных стран. Его деловая программа охватила семь отраслей: медиа, госуправление, креативные индустрии и творчество, ИТ, спорт, образование и наука, предпринимательство. Такой подход обеспечил возможность целенаправленной работы по просвещению, поддержке и мотивации представителей различных профессиональных сообществ по всему миру. С целью оптимизации взаимодействия с молодежной аудиторией классические панельные дискуссии целенаправленно были заменены на современные интерактивные форматы (интерактивные лекции, иммерсивные шоу, тренд-баттлы), обладающие повышенным потенциалом для удержания внимания молодежной группы. Всего в ходе проекта было организовано 80 уникальных событийных мероприятий с привлечением 215 профильных экспертов, представляющих 40 стран мира. Учитывая, что многие участники Слета прибыли с готовыми к реализации проектами, программа мероприятия включала питчинг-сессии и карьерные консультации. Первая обратная связь от участников подтверждает достижение целевых показателей: у значительной части молодых людей сформировалось четкое понимание дальнейших шагов профессионального роста.



К числу ключевых итогов Слета относится запуск двух значимых инициатив:

1. Программа бизнес-наставничества стран БРИКС, нацеленная на развитие молодых предпринимателей через менторскую поддержку со стороны успешных женщин-предпринимателей. Ожидаемым результатом данной программы является формирование нового поколения бизнес-лидеров и укрепление экономического сотрудничества в рамках объединения.
2. Международный контент-центр, создаваемый при участии блогеров из 34 стран для производства информационных материалов для зарубежной молодежной аудитории. Инициатива призвана консолидировать журналистов и блогеров, содействовать их профессиональному росту, а также продвижению в социальных сетях идеи многополярности, традиционных ценностей и сохранения исторической памяти.





### *Слет Всемирного фестиваля молодежи 2025*

Важным инструментом поддержания установленных на фестивале связей стала сеть Международных клубов дружбы (МКД), состоящая из 90 клубов во всех регионах Российской Федерации, включая федеральную территорию «Сириус». На сегодняшний день клубы развивают партнерские отношения с молодежью из 140 стран. Участниками их событий уже стали свыше 35 000 человек, а количество проведенных мероприятий превысило тысячу. В неформальной атмосфере участники реализуют совместные проекты, изучают языки и культуру, что делает МКД эффективным каналом народной дипломатии.

Параллельно клубы выполняют важную социальную функцию, содействуя адаптации иностранных студентов и углублению их знаний о языковых и историко-культурных особенностях нашей страны. Примером такой интеграции стало участие студентов из Сенегала, Нигерии, Казахстана, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана, Индии, Ирана и десятков других государств в экологической акции «Мы за чистоту»



по облагораживанию мемориалов и памятников, приуроченной к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.



Участники Международных клубов дружбы поддержали акцию «Мы за чистоту»

По случаю 80-летия Победы Дирекция Всемирного фестиваля молодежи также успешно апробировала формат тематических блог-туров. 33 иностранных блогера из 19 государств мира совершили экскурсию по местам боевой и трудовой доблести нашей страны. Доказанная эффективность формата (контент о вкладе советского народа в разгром фашизма достиг аудитории свыше 21 млн пользователей за рубежом) позволяет тиражировать его на новые темы для многоаспектного знакомства зарубежной аудитории с Россией.





*Тематический блог-тур для иностранных блогеров, посвященный 80-летию Победы в Великой Отечественной войне*

Особое значение в работе с будущими элитами имеют целевые образовательные программы и стажировки. В 2025 году Дирекция впервые организовала Летние школы на базе круглогодичных молодежных образовательных центров: для дизайнеров и музыкантов в академии творческих индустрий «Меганом» на базе арт-кластера «Таврида», для преподавателей истории и русского языка как иностранного на базе Центра знаний «Машук», для медиаспециалистов в круглогодичном молодежном образовательном центре «ШУМ» и в Мастерской управления «Сенеж» для государственных управленцев. Участниками этих программ стали более 300 человек. Инициативы служили не только развитию профессиональных компетенций зарубежной молодежи, но и формированию единых ценностных ориентиров. В рамках школы для госслужащих были представлены успешные модели управления, предлагающие альтернативу западным подходам.





*Летняя школа для государственных управлений в Мастерской управления «Сенеж»*

Наконец, Дирекция точечно привлекает молодежь из-за рубежа к участию в существующих диалоговых площадках, организуемых в России (Форум «Россия – Африка», Глобальный цифровой форум и иные), а также развивает сеть контактов за рубежом. На сегодняшний день в 114 странах функционируют проектные офисы Дирекции: эти структуры сформированы из числа наших партнерских организаций, которые помогают в развитии международного молодежного сотрудничества. При этом партнерское взаимодействие выстроено с представителями 136 стран. Все они являются опорой Дирекции в вопросах вовлечения молодежи из различных сфер в контур российской молодежной экосистемы.

В конце 2025 года планируется открытие первого официального представительства Дирекции Всемирного фестиваля молодежи в Республике Абхазия. Основной задачей представительства станет развитие российско-абхазского сотрудничества в сфере молодежной политики,



повышение вовлеченности местной молодежи в молодежные проекты и создание условий для их профессионального и личностного роста. Представительство будет центром координации российских программ на территории Абхазии, многофункциональной площадкой, пространством для событийной и проектной активности местной молодежи, ресурсным центром, поддерживающим молодежные инициативы, площадкой для интеграции абхазской молодежи в крупные российские и международные проекты, грантовые конкурсы.

Модель работы Дирекции Всемирного фестиваля молодежи наглядно демонстрирует эволюцию «мягкой силы» в российской практике. Акцент смещается с монолога на диалог, с презентации — на совместное проектирование и инвестиции в человеческий капитал. Через систему фестивалей, клубов и образовательных программ Россия формирует сообщество молодых лидеров по всему миру, которые получают не только позитивный опыт взаимодействия со страной, но и практические знания, применимые в их профессиональной деятельности. Таким образом, «мягкая сила» молодежи превращается из абстрактной категории в конкретный стратегический ресурс, работающий на укрепление международных позиций страны в новом, многополярном мире.



## РОССИЯ И МИР



*Тихазе  
Карл Карлович*

Чрезвычайный и Полномочный  
Посол Российской Федерации  
в Демократической Республике  
Конго

### РОССИЯ – ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА КОНГО: 65 ЛЕТ ДРУЖБЫ И ПЛОДОТВОРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Нынешний год богат на памятные даты, имеющие особое значение для России и Демократической Республики Конго – двух стран, отмечающих в этом году 65 лет со дня установления дипломатических отношений.

Открыл череду торжеств 65-летний юбилей Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы. Этот вуз, имеющий сегодня неоспоримый авторитет и признание в международном академическом сообществе, был учрежден 5 февраля 1960 года и с самого своего основания стал одним из самых международных отечественных учебных учреждений. Помощь Советского Союза в подготовке будущих высококвалифицированных кадров стран Африки, Азии и Латинской Америки для укрепления их суверенитета и национальной экономики, а также присвоение этому университету в 1961 году



имени Патриса Лумумбы – первого премьер-министра Конго и подлинного символа борьбы народов Африки за свободу и самоопределение – свидетельствовали о безусловной поддержке и солидарности нашего народа с новыми независимыми государствами.

2 июля 2025 года исполнилось 100 лет со дня рождения Патриса Лумумбы. Эту дату отметили как на родине африканского героя, так и в России – правопророджателе Советского Союза, который сыграл ведущую роль в принятии в ООН в 1960 году Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В нашей стране и по сей день в ряде городов, среди которых Екатеринбург, Казань, Ханты-Мансийск, есть улицы, носящие имя этого выдающегося конголезского государственного деятеля.

Имя Патриса Лумумбы неразрывно связано с еще одним знаменательным событием – Днем независимости ДРК. Речь, произнесенная 30 июня 1960 года первым главой правительства свободного от Бельгии Конго ознаменовала конец продолжительной борьбы конголезского народа за право на собственный путь развития. СССР одним из первых признал это новое государство в «сердце Африки». Всего через несколько дней после провозглашения независимости советские власти установили с Конго дипломатические отношения. Таким образом 7 июля 1960 года стало знаковой вехой в развитии равноправных двусторонних связей между Москвой и Киншасой.

Спустя более шести десятилетий мы не перестаем придавать этой дате особое значение. 3 июля 2025 года в Национальном музее ДР Конго российское посольство при содействии местного Министерства культуры



организовало торжественную церемонию открытия выставки, посвященной 65-летию установления дипломатических отношений и 100-летию со дня рождения Патриса Лумумбы. Мероприятие почтили своим присутствием дочь первого премьер-министра республики Джулиана Лумумба, а также прибывший с визитом в конголезскую столицу ректор РУДН им. П. Лумумбы Олег Александрович Ястребов.



*Джулиана Лумумба, дочь первого премьер-министра Конго П. Лумумбы, Карл Карлович Тихазе, Посол России в ДР Конго*

В свою очередь, 9 мая, в день 80-летия Великой Победы, конголезцы отдали дань памяти бессмертному подвигу советского народа, спасшего мир от нацизма, приняв участие в состоявшейся в Киншасе в пятый раз акции «Бессмертный полк». Наряду с российскими соотечественниками по улицам столицы прошли граждане ДРК, знающие о том, какие потери СССР понес для разгрома «коричневой чумы», и помнящие о вкладе воевавших на стороне антигитлеровской коалиции конголезских солдат и военных формирований из других стран Африканского континента в достижение



общей победы. В этом контексте важно понимать, что разгром нацистской Германии и окончание самой кровопролитной войны в истории человечества активизировали национально-освободительное движение по всему миру и придали дополнительный импульс процессу деколонизации.

На протяжении всех этих лет Россия и ДРК неуклонно укрепляют многоплановое взаимовыгодное сотрудничество. Сегодня наши страны тесно взаимодействуют в формировании справедливого многополярного мира, основанного на принципах суверенного равенства государств, невмешательства в их внутренние дела и уважения прав народов определять собственную судьбу.

Наши государства поддерживают доверительный политический диалог на высшем и высоком уровнях, планомерно расширяют практическое взаимодействие в различных областях, оказывают взаимную поддержку на международных площадках. В октябре 2019 года представительная конголезская делегация, возглавляемая Президентом Феликсом Чисекеди, приняла участие в первом саммите Форума партнерства «Россия – Африка», «на полях» которого состоялась встреча главы республики с Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным. На следующей российско-африканской встрече в верхах в Санкт-Петербурге в 2023 году группу конголезских представителей возглавил заместитель премьер-министра, министр национальной обороны Жан-Пьер Бемба. Результативным было участие государственного министра, министра иностранных дел ДР Конго Терезы Каиквамбы Вагнер в первой российско-африканской министерской конференции в Сочи в ноябре 2024 года, где



состоялась её встреча с Министром иностранных дел Российской Федерации Сергеем Викторовичем Лавровым.

Определенный динамизм развитию двустороннего взаимодействия придало вступившее в силу в марте 2025 года Межправительственное соглашение о безвизовых поездках владельцев дипломатических и служебных паспортов.

Образовательные, научные и медицинские инициативы являются одним из фундаментальных направлений наших двусторонних отношений. На регулярной основе осуществляются культурные и образовательные обмены, проводятся бесплатные курсы по изучению русского языка в крупнейших образовательных организациях республики. Сотни конголезских студентов проходят обучение в российских вузах, в том числе на бюджетной основе в рамках квоты Правительства Российской Федерации. Постепенно развивается двусторонняя договорно-правовая база. Ведется диалог по линии парламентов, в том числе в рамках созданных парламентских групп по сотрудничеству, наращиваются контакты между представителями академических кругов, общественных организаций и молодежных объединений.

Отмечая 65-летний юбилей установления дипломатических отношений, Москва и Киншаса имеют сегодня большие перспективы для дальнейшего углубления традиционно дружественных всесторонних связей, проверенных десятилетиями тесного взаимодействия.





Романченко  
Игорь Владимирович

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Российской Федерации  
в Республике Перу

## НОВАЯ ВЕХА В РОССИЙСКО-ПЕРУАНСКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ: КАМЧАТСКИЙ КРАЙ И КАЛЬЯО УКРЕПЛЯЮТ СВЯЗИ

4 сентября 2025 года «на полях» Восточного экономического форума подписано Соглашение о сотрудничестве между Камчатским краем и Кальяо. Этот документ охватывает торгово-экономическую, научно-техническую, гуманитарную и культурную сферы.

Как ожидается, Соглашение позволит активизировать международные связи, расширить взаимовыгодный торговый объем, стимулировать привлечение инвестиций, развивать совместные туристические программы, а также обмениваться опытом в гуманитарных, научно-технических и культурных областях. Для эффективной реализации договоренностей будут организованы регулярные встречи и консультации, в том числе в формате видеоконференций, что позволит отслеживать результаты сотрудничества.



Связи между Камчаткой и Кальяо имеют глубокие исторические корни, уходящие в 1854 год. Тогда перуанские моряки помогли зашедшему в порт русскому фрегату «Аврора», участвовавшему в обороне против англо-французской эскадры. Память об этих событиях поддерживается и сегодня: в 2024 году на Камчатке прошли памятные мероприятия с участием гостей из Перу, посвященные 170-летию обороны Петропавловска-Камчатского. Ежегодно российский дипломаты и соотечественники, а также командование ВМС Перу посещают захоронение матросов В. Игумнова и М. Курочкина, которые умерли здесь от тропической болезни.

Одним из ярких примеров современного сотрудничества является проект «Гастрокэмп Камчатка» и развитие в его рамках бренда «Тихоокеанская кухня», объединяющего шеф-поваров Камчатки и Перу. Вместе они создают колоритные блюда, отражающие кулинарные традиции и культуру коренных народов, проживающих на Тихоокеанском побережье. Подобно средиземноморской или восточной кухне, формирование «Тихоокеанской кухни» станет новым стимулом для продвижения продукции водных биоресурсов и пищевой промышленности на международных рынках. Упомянутый проект реализуется как новая площадка гастрономического туризма, позволяющая привлечь гостей со всего мира и познакомить их с уникальными продуктами и кулинарным наследием края. Совместная работа с Перу придаст дополнительный импульс развитию этого направления, создавая неповторимый гастрономический образ региона.

Подписание Соглашения откроет перед Камчатским краем и Кальяо широкие перспективы для усиления торгового сотрудничества и обмена технологиями, совместной разработки и продвижения туристических



маршрутов, проведения образовательных и культурных программ, а также сохранения исторической памяти и организации мемориальных мероприятий.

Рассчитываем, что вслед за провинцией Кальяо к российским партнерам потянутся и другие региональные власти в Перу. Признаки такого растущего интереса уже имеются. Нам есть что предложить перуанцам в плане предметного наполнения межрегиональных связей. Здесь это видят и понимают.



# Дипломатическая служба и практика

## 2025. № 3 (19)

Свидетельство о регистрации СМИ  
ЭЛ № ФС 77 – 78891 от 8.09.2020 г.

Опубликовано 30.09.2025

Главный редактор  
начальник Управления по повышению квалификации российских и  
иностраных дипломатов,  
почетный профессор Дипломатической академии МИД России,  
канд. ист. наук М.Г. Троянский

Заместитель главного редактора – выпускающий редактор  
начальник редакционно-издательского отдела  
Дипломатической академии МИД России  
канд. филол. наук Н.А. Фаустова

Дипломатическая академия МИД России  
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1  
[www.dipacademy.ru](http://www.dipacademy.ru)

Контакты:

[dsp@dipacademy.ru](mailto:dsp@dipacademy.ru)

